

消费日报

2021年11月1日
星期一
总第8075期
第5134期
今日4版

1—9月份工业企业利润保持两位数增长

本报讯 国家统计局10月27日发布数据显示,三季度,全国规模以上工业企业利润同比增长14.3%;两年平均增长15.1%,增速比二季度略有回落,总体保持良好增势。
数据显示,今年前9个月,全国规模以上工业企业利润同比增长44.7%,两年平均增长18.8%,工业企业利润保持较快增长。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

弘扬南泥湾精神 风雨无阻向前进



深秋时节的南泥湾,风光旖旎。驱车穿过稻香门迎面便是党徽广场。不远处,南泥湾国家湿地公园里虫鸣鸟唱,千亩稻田呈现出一派“江南”好风光。

“如今的好光景,都是当年三五九旅的指战员们一锄头一锄头刨来的……”一座农家小院里,76岁的老党员侯秀珍穿着红毛衣,倚着墙正为来访者讲述南泥湾的故事。窑洞外墙上,“南泥湾精神代代传”几个大字格外耀眼。

1941年春,八路军第三五九旅开进南泥湾实行军垦屯田。他们发扬自力更生、艰苦奋斗的精神,把昔日荆棘遍野、荒无人烟的“烂泥湾”变成“到处是庄稼,遍地是牛羊”的“陕北的好江南”,树立起“自己动手、丰衣足食”的光辉旗帜。随着歌曲《南泥湾》传唱大江南北,体现和发扬了自力更生、艰苦奋斗的光荣传统和优良作风的南泥湾精神家喻户晓。作为中国共产党人精神谱系的重要组成部分,南泥湾精神成为鼓舞和激励全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

一把锄头一把枪,创出“陕北的好江南”,播撒下了南泥湾精神的种子。

陕西延安市区东南45公里处,南泥湾大生产纪念馆。眼前,一幅幅历史照片、一件件革命文物,仿佛在诉说着南泥湾的峥嵘岁月。

1941年春,在“一把锄头一把枪,生产自给保卫党中央”的口号激励下,王震旅长率领八路军第三五九旅的指战员们挺进南泥湾,开始了“背枪上战场,荷锄到田庄”的垦荒屯田。

那时的南泥湾,几十里没有人烟,村镇只有几户人家,四周是荒凉山坡和原始森林。但历史将它推向时代的潮流。

“1941年至1942年,中国共产党领导的抗日根据地进入最为艰苦的时期。”南泥湾大生产纪念馆馆长左铁说,侵华日军对各抗日根据地发动空前残酷的毁灭性的“扫荡”和“清乡”,实行野蛮的烧光、杀光、抢光的“三光”政策,加上国民党顽固势力的军事包围和经济封锁,陕甘宁边区面临前所未有的挑战,财政经济尤为困难。“当时困难到什么程度呢?正如毛泽东同志指出的:‘我们曾经

弄到几乎没有衣穿,没有油吃,没有纸,没有菜,战士没有鞋袜,工作人员在冬天没有被盖……我们的困难真是大极了。”

“巨大的困难没有吓倒中国共产党人,党中央和毛泽东同志号召军民自己动手、丰衣足食,掀起了大规模的生产运动。”左铁说,三五九旅部队在南泥湾开展了轰轰烈烈的大生产运动,被中共中央西北局誉为“发展经济的前锋”。

侯秀珍的公公刘宝斋时任三五九旅七一九团九连副连长,过去常对晚辈讲起那段披荆斩棘、战歌嘹亮的峥嵘岁月。

初进南泥湾,没地方住,战士们就用树枝、杂草搭个简陋的帐篷,露宿山林野谷;没菜吃,就到山上、河边去挖野菜;没鞋穿,动手编织草鞋;开荒的工具不够用,就找废铁自己造……在曾经的荒芜之地,三五九旅奏响了生产自救的凯歌,涌现出了许多“气死牛”式的模范人物。

“有一位名叫郝树才的战士,用锄头一天开荒四亩二分三厘,人称‘气死牛’——一头牛犁的地也不如他创的多。”侯秀珍说。

经过两年多的努力,三五九旅开荒耕地26万亩,把“处处是荒山”的南泥湾建成“陕北的好江南”。“战天斗地开垦南泥湾,唤醒了沉睡的土地,收获的不仅是粮食等物质产品,更播撒下了南泥湾精神的种子。”中国延安干部学院教学科研部党建教研室主任王涛说。

南泥湾精神凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格。

南泥湾原本只是一个地理概念,历史将它谱成一首能唤起人们精神共鸣、传唱不衰的歌曲,一种精神的象征。

这里奏响的,是自力更生、艰苦奋斗的一曲凯歌。

面对当时根据地的严重困难局面,毛泽东同志曾坚定地提出:饿死呢?解散呢?还是自己动手呢?饿死是没有一个人赞成的,解散也是没有一个人赞成的,还是自己动手吧——这就是我们的回答。

“大生产运动是克服抗日根据地困难的重要一环,也是共产党人自力更生、艰苦奋斗的生动写照。”陕西南泥湾精神研究会会长张岁太说,1939年2月,当困难刚刚露头的时候,毛泽东同志就发出了“自己动手”的号召。1941年,党中央再次强调

必须走生产自救的道路。

“军队、政府机关和学校发展自给经济,是抗日根据地大生产运动中一个创造。”张岁太说,三五九旅响应党中央的号召,开进了南泥湾,边生产、边打仗,谱写了革命战争史上自力更生、艰苦奋斗的动人篇章。

“那是抗日战争最艰苦的时期,也是一个激情澎湃的年代。”左铁介绍,到1944年,除吃用全部自给外,三五九旅达到了“耕一余一”,成为全军大生产运动的模范。

“正是通过发扬自力更生、艰苦奋斗的创业精神,党带领边区人民开展轰轰烈烈的大生产运动,经受住了恶劣生存环境和物质条件极度匮乏的考验。”张岁太说。

行走在南泥湾,让人感动的,还有干部与群众同甘共苦、艰苦奋斗的优良作风。

“在大生产运动中,中央领导人以身作则,起带头作用。”延安干部学院南泥湾分院教师张涛说,毛泽东同志开垦了一块地,种上了菜;朱德同志组织一个生产小组,开垦菜地三亩;1943年,中央直属机关等举行纺线比赛,周恩来同志被评为纺线能手,任弼时同志夺得第一名。

在三五九旅,王震同志率领各级干部坚持在开荒第一线,担负与战士一样的生产任务。一位到边区采访的外国记者由衷赞叹道:“王旅长的双手像他的部下一样,由于劳动而生满了老茧。”王震同志被选为陕甘宁边区劳动英雄,毛泽东同志为他亲笔题词“有创造精神”。

“轰轰烈烈的大生产运动,谱写了党和人民、领袖和群众同心同德、战天斗地、艰苦奋斗的凯歌。”张岁太说。

“在极为艰苦条件下铸就的南泥湾精神,凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格,深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中。”王涛说。

“谁先揭开海洋的神秘面纱,谁就将在未来的竞争中赢得主动。”中国科学院西安光学精密机械研究所海洋光学技术研究室主任吴国俊和他的同事,近年来积极推进“水下光学”和“海洋光学”的研究和应用,“当前,实现高水平科技自立自强的号角已经吹响。作为一名科研工作者,一定继续从南泥湾精神中汲取力量,攻坚克难、集智攻关,着力攻克‘卡脖子’难题。”

“越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重。”中共延安市委党校副教授刘国成说,奋斗新时代,奋进新征程,我们要弘扬南泥湾精神,保持“越是艰险越向前”的英雄气概,“敢教日月换新天”的昂扬斗志,埋头苦干、攻坚克难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

(人民日报)

继续从南泥湾精神中汲取力量,走更高水平的自力更生之路。

习近平总书记强调:“面对世界百年未有之大变局,面对国内外发展环境发生的深刻复杂变化,我们要走一条更高水平的自力更生之路,实施更高水平的改革开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”

继续从南泥湾精神中汲取力量,走更高水平的自力更生之路,已经成为广大干部群众的共识。

博会的金字招牌,大力倡导厉行节约、反对浪费的社会风尚,把食博会办得精彩、简洁、务实、高效,为淮安食品产业发展增添新动力。

张少刚说,淮安生态优美、物产丰饶,素有天下粮仓、鱼米之乡美誉,食品产业优势突出。淮安食博会以食为媒,通过展览展示、研讨、洽谈、项目对接等多种形式,大力拓展食品产业合作的深度和广度,已发展成为促进各国食品产业交流合作的重要品牌活动,影响力和带动力不断增强。希望大家充分利用这一平台,积极沟通交流,深化务实合作,为推动食品产业合作贡献智慧和力量。

王选庆说,淮安是农业大市,也是食品产业大市,先后被授予中国淮扬菜之乡等称号。基于食品产业的突出优势,淮安食博会品牌影响不断扩大,已经成为江苏重要的对外开放平台,为地区经济发展打造了新的消费增长点。

陈之常说,食博会是淮安服务和融入新发展格局的一枚旗帜,也是聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”、全面建设长三角北部现代化中心城市梦想征途上的一抹亮色,

本大会在让参展观众共赏淮扬风情的同时,更加注重以专业视线“博”众家之所长,以国际视野“览”世界之潮流,以共赢视角“会”发展之良机。

开幕式上,举行了项目集中签约。经前期洽谈,本届食博会共签约项目75个,协议总投资807亿元。本届食博会以“绿色创新发展,链接时尚生活”为主题,采取线上线下融合互动方式举办,精心设置主题展览、会议活动、美食博览三大板块,组织开展2021中国淮扬菜大师赛总决赛、美食烹饪技艺交流展演、主题消费促进等活动,设有休闲方便食品馆、精选预制食材馆、跨境电商食品馆、淮安特色食品馆等4个专业展馆和10个专业展区,350余家境内外知名食品企业,将在这里集中展示行业新技术、新成果、新产品,高规格举办以“共享新机遇,共谋新发展”为主题的RCEP成员国食品产业合作圆桌会议,就贸易便利化、食品产业链布局等进行对话。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com

第四届中国(淮安)国际食品博览会开幕

签约项目75个 协议总投资807亿元

本报讯 10月28日上午,第四届中国(淮安)国际食品博览会在淮安国际食品博览中心开幕。江苏省副省长惠建林,中国贸促会副会长张少刚,商务部驻南京特派员王选庆,淮安市委书记陈之常在开幕式上致辞。江苏省商务厅厅长陈涛,中国烹饪协会会长傅龙成等出席开幕式。

惠建林代表江苏省政府,向参加本届食博会的所有线上、线下的嘉宾表示热烈欢迎。他说,民以食为天,食品产业是关系国计民生的基础性产业,在满足城乡居民

消费、提升生活质量、促进社会和谐稳定等方面发挥着十分重要的作用。淮安是我国著名的运河之都,优美的自然环境和悠久的商业文明孕育了灿烂的美食文化。

近年来,淮安积极打造具有国际影响力的现代食品产业集群,产业规模、质量效益和品牌影响力持续提升,本届食博会吸引了众多知名企业参展,展会期间还将举办多场配套活动,希望大家借助这个平台加强沟通、深化合作,形成更多成果。同时也希望淮安进一步强化精品意识,擦亮食

博会的金字招牌,大力倡导厉行节约、反对浪费的社会风尚,把食博会办得精彩、简洁、务实、高效,为淮安食品产业发展增添新动力。

张少刚说,淮安生态优美、物产丰饶,素有天下粮仓、鱼米之乡美誉,食品产业优势突出。淮安食博会以食为媒,通过展览展示、研讨、洽谈、项目对接等多种形式,大力拓展食品产业合作的深度和广度,已发展成为促进各国食品产业交流合作的重要品牌活动,影响力和带动力不断增强。希望大家充分利用这一平台,积极沟通交流,深化务实合作,为推动食品产业合作贡献智慧和力量。

王选庆说,淮安是农业大市,也是食品产业大市,先后被授予中国淮扬菜之乡等称号。基于食品产业的突出优势,淮安食博会品牌影响不断扩大,已经成为江苏重要的对外开放平台,为地区经济发展打造了新的消费增长点。

陈之常说,食博会是淮安服务和融入新发展格局的一枚旗帜,也是聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”、全面建设长三角北部现代化中心城市梦想征途上的一抹亮色,



本大会在让参展观众共赏淮扬风情的同时,更加注重以专业视线“博”众家之所长,以国际视野“览”世界之潮流,以共赢视角“会”发展之良机。

开幕式上,举行了项目集中签约。经前期洽谈,本届食博会共签约项目75个,协议总投资807亿元。本届食博会以“绿色创新发展,链接时尚生活”为主题,采取线上线下融合互动方式举办,精心设置主题展览、会议活动、美食博览三大板块,组织开展2021中国淮扬菜大师赛总决赛、美食烹饪技艺交流展演、主题消费促进等活动,设有休闲方便食品馆、精选预制食材馆、跨境电商食品馆、淮安特色食品馆等4个专业展馆和10个专业展区,350余家境内外知名食品企业,将在这里集中展示行业新技术、新成果、新产品,高规格举办以“共享新机遇,共谋新发展”为主题的RCEP成员国食品产业合作圆桌会议,就贸易便利化、食品产业链布局等进行对话。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

消费日报

合作共赢 共创未来

欢迎订阅2022年《消费日报》

季价63元,全年定价252元
发行电话:010-67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
信息传播定位:产业基础上的市场化表述
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务